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三角形中考测试题

三角形、三角形的全等和等腰三角形是几何知识的基础，也是中考的重点知识，在中考中的出现形式也比较新颖，有探索题、开放题，分值一般在6-9分左右，有时还会与相似相结合。
知识梳理
知识点1：三角形
例1：如图所示，图中三角形的个数共有（    ）
A．1个         B．2个         C．3 个        D．4个


思路点拨：.图中的三角形有△ABD, △ACD，△ABC，注意若BC边上有多个点，A点与这些点连接后，用分类方法来寻找三角形则简单些.

答案：C．
例2：下列长度的三条线段能组成三角形的是(  )

  A．1cm，  2cm，  5cm       B．4cm，  8cm，  12cm

  C．5cm，  5cm，  15cm      D．6cm，8cm，  9cm

思路点拨：三角形的两边之和大于第三边，两边之差小于第三边.

答案：D．
例3：如图，在△ABC中，∠A＝[image: image2.wmf]a

．∠ABC与∠ACD的
平分线交于点A1，得∠A1；∠A1BC与∠A1CD的平分线相交于点A2，得∠A2； ……；∠A2008BC与∠A2008CD的平分线相交于点A2009，得∠A2009 ．则∠A2009＝       ．


思路点拨：根据外角的性质∠A=∠ACD-∠ABC, ∠A1=∠A1CD-∠A1BC,,而且∠ACD=2∠A1CD，∠ABC=2∠A1BC，所以∠A=2∠A1，同理∠A1=2∠A2，以此类推.

答案：[image: image4.wmf]2009

2

a


练习
1. 下列长度的三条线段能组成三角形的是()

  A．1cm，  2cm，  3．5cm    B．4cm，  5cm，  9cm

C．5cm，8cm，  15cm       D．6cm，8cm，  9cm
2.如图，△ABC中，∠A＝60°，∠C＝40°，延长CB到D ，则∠ABD＝    度．


答案：1. D 2. 100°

最新考题
1．（2009·山西省太原市）如果三角形的两边分别为3和5，那么连接这个三角形三边中点所得的三角形的周长可能是（  ）
A．4            B．4.5          C．5

D．5.5

2.（2009·福建省龙岩市）将一副三角板按图中方式叠放，则角[image: image6.wmf]a

等于（　　）

A．30°

B．45°


C．60°

D．75°

[image: image7.png]



3．（2009·辽宁省铁岭市）如图所示，已知直线[image: image8.wmf]ABCD

∥

，[image: image9.wmf]125
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，[image: image10.wmf]45

A
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°

，
则[image: image11.wmf]E

Ð

的度数为（  ）
A．70[image: image12.wmf]°




B．80[image: image13.wmf]°




C．90[image: image14.wmf]°




D．100[image: image15.wmf]°




答案：1. D  2. D  3. B
知识点2：全等三角形
例1：如图，[image: image17.wmf]OAOB

=

，[image: image18.wmf]OCOD

=

，[image: image19.wmf]50
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Ð=
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，[image: image20.wmf]35

D
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o

，则[image: image21.wmf]AEC

Ð

等于（    ）
[image: image133.wmf]B
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A．[image: image22.wmf]60
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B．[image: image23.wmf]50

o



C．[image: image24.wmf]45

o



D．[image: image25.wmf]30

o


[image: image134.wmf]A
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答案：A.

例2：如图2，D是AB边上的中点，将[image: image27.wmf]ABC

D

沿过D的直线折叠，使点A落在BC上F处，若[image: image28.wmf]50

B

Ð=°

，则[image: image29.wmf]BDF

Ð=

__________度．
思路点拨：折叠得到全等图形，对应的边、角相等，等腰三角形判定与性质。三角形ADE与三角形DEF全等，则AD=DF，三角形BDF是等腰三角形。解：80

练习
1.如图，[image: image30.wmf]ACBACB

¢¢¢
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，[image: image31.wmf]BCB

¢

Ð

=30°，则[image: image32.wmf]ACA

¢

Ð

的度数为（    ）
[image: image135.png]




A．20°   
B．30° 
C．35°      
D．40°
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2.如图，已知[image: image33.wmf]ABAD

=

，

那么添加下列一个条件后，仍无法判定[image: image34.wmf]ABCADC

△

≌

△

的是（  ）
A．[image: image35.wmf]CBCD

=

　　　　　 　
B．[image: image36.wmf]BACDAC

=

∠
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C．[image: image37.wmf]BCADCA

=

∠
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 D．[image: image38.wmf]90

BD

==°

∠
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3.如图，在△ABC中，点D、E、F分别是AB、AC、BC的中点，若△ABC的周长为12cm，则△DEF的周长是             cm．
[image: image39.png]



答案：1.C  2.C  3. 6；
最新考题
1. （2009绍兴）如图，[image: image40.wmf]DE

，

分别为[image: image41.wmf]ABC

△

的[image: image42.wmf]AC

，[image: image43.wmf]BC

边的中点，将此三角形沿[image: image44.wmf]DE

折叠，使点[image: image45.wmf]C

落在[image: image46.wmf]AB

边上的点[image: image47.wmf]P

处．若[image: image48.wmf]48

CDE

Ð=

°

，则[image: image49.wmf]APD

Ð

等于（  ）
A．[image: image50.wmf]42

°

        B．[image: image51.wmf]48

°

        C ．[image: image52.wmf]52

°

        D．[image: image53.wmf]58

°


[image: image54.png]



[image: image137.png]


2.（2009·宁夏自治区）如图，[image: image55.wmf]ABC

△

的周长为32，且[image: image56.wmf]ABACADBC

=^

，

于[image: image57.wmf]D

，[image: image58.wmf]ACD

△

的周长为24，那么[image: image59.wmf]AD

的长为　　　　　　．
3.（2009·四川省遂宁市）已知△ABC中，AB=BC≠AC，作与△ABC只有一条公共边，且与△ABC全等的三角形，这样的三角形一共能作出        个. 

答案：1.B    2 .8   3. 7

知识点4：等腰三角形
例1：等腰直角三角形的一个底角的度数是（    ）
A．30°

B．45°

C．60°

D．90°
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例3：如图，等边△ABC的边长为1 cm，D、E分别是AB、AC上的点，
[image: image138.png]将△ADE沿直线DE折叠，点A落在点[image: image61.wmf]A

¢

 处，且点[image: image62.wmf]A

¢

在△ABC外部，
则阴影部分图形的周长为        cm．


思路点拨：依据垂直平分线的性质可以知道AE=∠[image: image63.wmf]A

¢

E,AD= [image: image64.wmf]A

¢

E, 

阴影部分图形的周长等于等边△ABC的周长=1+1+1=3

练习：
1. （2009·浙江省绍兴市）．如图，[image: image65.wmf]DE

，

分别为[image: image66.wmf]ABC

△

的[image: image67.wmf]AC

，[image: image68.wmf]BC

边的中点，将此三角形沿[image: image69.wmf]DE

折叠，使点[image: image70.wmf]C

落在[image: image71.wmf]AB

边上的点[image: image72.wmf]P

处．若[image: image73.wmf]48

CDE

Ð=

°

，则[image: image74.wmf]APD

Ð

等于（    ）
A．[image: image75.wmf]42

°

        B．[image: image76.wmf]48

°

        C ．[image: image77.wmf]52

°

        D．[image: image78.wmf]58

°


[image: image79.png]



2.已知等腰△ＡＢＣ的周长为10，若设腰长为x，则x的取值范围是        . 

3.如图，在△ABC中，BC边上的垂直平分线DE交边BC于点D，交边AB于点E.若△EDC的周长为24，△ABC与四边形AEDC的周长之差为12，则线段DE的长为　　　　　　．
[image: image80.png]D
(31858 )




答案：1.B   2.  2.5＜ｘ＜5； 3. 6．

最新考题
1.（2009·山东省威海市）如图，[image: image81.wmf]ABACBDBC

==

，

，若[image: image82.wmf]40

A

Ð=

o

，则[image: image83.wmf]ABD

Ð

的度数是（　）
A．[image: image84.wmf]20

o



B．[image: image85.wmf]30

o



C．[image: image86.wmf]35

o



D．[image: image87.wmf]40

o


[image: image88.png]



2.（2009·湖南省怀化市）如图，在[image: image89.wmf]Rt

ABC

△

中，[image: image90.wmf]o

90
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 ，[image: image91.wmf]ED

是[image: image92.wmf]AC

的垂直平分线，交[image: image93.wmf]AC

于点[image: image94.wmf]D

，交[image: image95.wmf]BC

于点[image: image96.wmf]E

．已知[image: image97.wmf]o

10

=

Ð

BAE

，则[image: image98.wmf]C

Ð

的度数为（   　）
A．[image: image99.wmf]o

30

         B．[image: image100.wmf]o

40

     C．[image: image101.wmf]o

50

         D．[image: image102.wmf]o

60


[image: image103.png]



3．（2009·云南省）如图，等腰△ABC的周长为21，底边BC = 5，AB的垂直平分线DE交AB于点D，交AC于点E，则△BEC的周长为（    ）
[image: image104.png]



A．13         
B．14        C．15      
D．16
答案：1.B   2.B   3.A   

过关检测

一、选择题
1．如图1，将一张长方形纸片对折两次，然后剪下一个角，打开．如果要剪出一个正方形，那么剪口线与折痕成（  ）
    A．22.5°角    B．30°角    C．45°角    D．60°角
2．时钟8点整，时针与分针之间的夹角为（  ）
    A．120°    B．100°    C．180°    D．160°

3．一张长方形纸ABCD，如图2，将C角折起到E处，作∠EFB的平分线FH，则∠HFG为（  ）
A．锐角    B．直角    C．钝角    D．无法确定
[image: image105.png]


         [image: image106.png]


         [image: image107.png]



            图1                图2                     图3

4．现有长分别为16cm，34cm的两根木棒，要从下列木棒中选取一根钉一个三角形的木架，应选取哪一根（  ）
    A．16cm     B．34cm     C．18cm     D．50cm

5．在△ABC中，∠C=90°，AB=BC，AD是∠BAC的平分线，�DE�⊥AB�垂足为E，�若AB=20cm，则△DBE的周长为（  ）
    A．20cm     B．16cm      C．24cm      D．18cm


8．如图4，△ABC中，∠B与∠C的平分线相交于点O，过点O作MN∥BC，分别交AB、�AC于点M、N，若AB=12，AC=18，BC=24，则△AMN的周长为（  ）
A．30      B．36      C．39      D．42

[image: image109.png]


   [image: image110.png]


      [image: image111.png]



            图4                    图5                    图6

9．如图5，沿AC方向小山修路，为加快施工进度，�要在小山的另一边同时施工，�从AC上的一点B取∠ABD=120°，BD=210m，∠D=30°，要正好能使A、C、E成一直线，那么E、D两点的距离等于（  ）
    A．105[image: image112.wmf]3

m     B．210[image: image113.wmf]3

m     C．70[image: image114.wmf]3

m     D．105m

10．如图6，△DAC和△EBC均是等边三角形，AE、BD分别与CD、�CE交于点M、N，有如下结论：
    ①△ACE≌△DCB；②CM=CN；③AC=DN．其中，正确结论的个数是（  ）
    A．3     B．2    C．1     D．0
二、填空题
1．如图1所示，若△OAD≌△OBC，且∠O=65°，∠C=20°，则∠OAD=_______．
[image: image115.png]


      [image: image116.png]


       [image: image117.png]D




          （1）                  （2）                      （3）
2．如图2，在△ABC中，∠C=90°，AD平分∠CAB，BC=8cm，BD=5cm，那么D�点到直线AB的距离是_______cm．
3．如图3，AD、AF分别是△ABC的高和角平分线，已知∠B=36°，∠C=�76�°，则∠DAF=______度．
4．（2006年烟台市）如图4，∠A=65°，∠B=75°，将纸片的一角折叠，使点C�落在△ABC内，若∠1=20°，则∠2的度数为______．
[image: image118.png]


           [image: image119.png]


            [image: image120.png]



          （4）                     （5）                    （6）
5．如图5，已知CD⊥AB，BE⊥AC，垂足分别为D、E，BE、CD�交于点O，�且AO�平分∠BAC，那么图中全等三角形共有________对．
6．如图6，在△ABC中，AC=BC=2，∠ACB=90°，D是BC边的中点，E�是AB边上一动点，则EC+ED的最小值是________．
三、解答题
1.已知：如图△ABC中，AB=AC，D为BC上一点，过点D作DE∥AB�交AC于点E，求证：∠C=∠CDE．
[image: image121.png]



2.已知：如图，△ABC和△ECD都是等腰直角三角形，�∠ACB=�∠DCE=90°，D为AB边上一点．求证：（1）△ACE≌△BCD；（2）AD2+AE2=DE2．
[image: image122.png]



3.如图，已知：在Rt△ABC中，∠ACB=90°，sinB=[image: image123.wmf]3

5

，D是BC上一点，DE⊥AB，�垂足为E，CD=DE，AC+CD=9，求BC的长．
[image: image124.png]



4.如图所示，D是△ABC的边AB上一点，E是AC的中点，FC∥AB．
    （1）试说明△ADE≌△CFE；（2）若AB=7，FC=5，求BD的长．
[image: image125.png]



5．如图，已知，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，AC=BC，D是AB中点，E、F�分别在AC、BC上，且ED⊥FD，求证：S四边形EDFC=[image: image126.wmf]1

2

S△ABC．
[image: image127.png]



6．如图，△ABC中，∠ACB=90°，AC=BC，AE是BC边上的中线，过C作CF⊥AE，垂足为F，过B作BD⊥BC交CF的延长线于D．
  （1）求证：AE=CD：（2）若AC=12cm，求BD的长．
[image: image128.png]



7.如图所示，在△ABC中，D、E分别是AC、AB上的点，BD与CE相交于O点，给出下列四个条件：①∠EBO=∠DCO；②∠BEO=∠CDO；③BE=CD；④OB=OC．
    （1）上述四个条件中，哪两个条件可以判定△ABC是等腰三角形．（�用序号数写出所有情况）
（2）选择（1）中的一种情况，证明△ABC是等腰三角形．
[image: image129.png]



答案

一、1．C  2．A  3．B  4．B  5．A  6．B  7．A  8．A  9．A  10．B  

二、1．95°  2．3  3．20°  4．60°  5．4对  6．
[image: image130.wmf]5

  

三、 1．�∵AB=AC，∴∠C=∠B，又∵DE∥AB，
∴∠B=∠EDC，∴∠C=∠CDE  

2．（1）�利用SAS�证△ACE≌△BCD；
（2）利用（1）证∠EAD=90°，
∴△ADE是直角三角形，因此AD2+AE2=DE2  �

3．BC=8  
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7．①③，①④，②③，②④  （2）略
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